Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

КНИЖКОВА РОДИНА (бесіда для учнів 4-х класів)

І. А. Коцюрба, бібліотекар ЗОШ, с. Пугачівське, Жашківський р-н, Черкаська обл.

Цілі: ознайомити дітей із періодичними виданнями; дати визначення термінів «періодичні

видання», «журнал», «газета», «журналіст», «редактор», «редакція», «тираж», «рубрика»; формувати

інтерес до читання газет, журналів, уміння користуватися різноманітними джерелами інформації.

Обладнання: виставка дитячих газет і журналів («Казковий вечір», «Велика дитяча газета»,

«Барвінок», «Пізнайко», «Малятко»).

ХІД УРОКУ

Бібліотекар. Тема нашої сьогоднішньої бесіди — «Книжкова родина» або «Періодичні видання для дітей». Перш ніж розпочати її, пропоную вам відгадати загадку.

Голубка біла в наш дім залетіла.

Що у світі бачила, про все розповіла. (Газета)

Бібліотекар. Так, це газета. А ще ви бачите на нашій виставці журнали, які теж є частиною книжкової родини. Нам доведеться звернутися до словникової скарбнички, щоб дізнатися про те, що означають ці незнайомі слова. А розкажуть нам про все це Всезнайки.

Повідомлення Всезнайок (попередньо підготовлені учні).

1-й учень. Періодичні видання — це газети, тижневики, журнали, наукові записки, частини літературно-художніх збірників.

А самі слова «періодичні видання» означають видання, які повторюються через різні проміжки часу, але мають щоразу інший зміст.

2-й учень. Газета — періодичне, друковане на великих аркушах видання, яке містить матеріали про поточні події життя.

3-й учень. Журнал — це періодичне друковане видання у вигляді книжки; книга чи зошит для систематичних записів про що-небудь; книга для обліку відвідування й успішності учнів.

Бібліотекар. Перше наше знайомство з періодичними виданнями відбулося. А тепер давайте послухаємо наших дослідників, які підготували повідомлення про історію виникнення газет і журналів.

1-й учень. Звідки прийшла газета

...Перша газета з’явилася в Римі в першому столітті до нашої ери.

Вона мало чим нагадувала сучасну газету. У Римі видавалися закони, обов’язкові для всього населення, — про податки, про підготовку до військових походів, про введення нового календаря. Але всіх законодавців хвилювало питання — як зробити, щоби про всі закони дізналися відразу всі римляни? Як повідомити всіх, щоб без зволікань несли в казну гроші, коштовності?

Вихід знайшов видатний діяч давньоримської держави Юлій Цезар. Він наказав поставити в центрі міста гіпсові плити. На них записували розпорядження римської влади та інші повідомлення про події, які відбувалися у місті. Ці повідомлення були короткими, лаконічними, адже на плитах не можна було розмістити багато тексту.

«Сильний ураган пронісся над містом, — розповідала одна інформація, — і блискавка вдарила в дуб, який ріс біля вівтаря Венери».

Інтерес римлян до повідомлень на гіпсових плитах дедалі посилювався. Тоді було вирішено розмножувати тексти. Окремі повідомлення записували на невеликих глиняних табличках і продавали населенню.

Гіпсові плити мали спеціальні назви. Вони, звичайно, не були схожі на справжню газету. І все таки це були газети: вони виконували одне з основних завдань — повідомляти новини.

Плити виставляли досить значний час. Вони припинили своє існування лише на початку ІV століття нашої ери.

2-й учень. Монета дарує ім’я

Була колись у Венеції дрібна срібна монета. Називалася вона «газета». За цю дрібну монету можна було поснідати, купити дешевий одяг, покататися на гондолі. За газету можна було купити аркуш дрібно списаного паперу — спеціальний інформаційний бюлетень. Писали його від руки. Спочатку в ньому повідомляли лише новини, що цікавили купців, мореплавців. Потім «письменники новин» почали цікавитися політикою. Їхні розповіді про життя в різних країнах про окремих політичних діячів, плани уряду, про різні держави почали користуватися особливим попитом у тих, хто був при владі.

За такий бюлетень платили одну газету. Звідси й пішла назва бюлетеня.

Так народився термін — газета. А через кілька десятиліть це слово стало навіть власною назвою друкованого листа, який випускали у Франції. Запозичене у французів слово «газета» прижилося у слов’янських мовах.

З’явилася й нова професія — «збирач новин». Пізніше їх почали називати журналістами.

3-й учень. Першим журналом для дітей був «Журнал ліліпутів, або Золота бібліотека юних леді та джентльменів». Він почав виходити в червні 1751 року в Лондоні. Мав розміри 10х6,25 см. У ньому друкували короткі розповіді, загадки, жарти, малюнки.

Першим і єдиним на всю Україну ілюстрованим художньо-педагогічним журналом для дітей та молоді був «Дзвінок». Виходив у Львові (1890–1914) двічі на місяць. Його першим редактором був Володимир Шухевич. У цьому журналі вперше побачили світ твори для дітей Івана Франка, Лесі Українки, Леоніда Глібова, Михайла Коцюбинського, Олени Пчілки та ін.

На початку ХХ століття в Києві для дітей виходив друком журнал «Молода Україна» (1908–1914), який видавала своїм коштом Олена Пчілка.

Бібліотекар. А тепер давайте розглянемо журнали та газети, які є на нашій виставці.

· Які з них ви читали?

· Які журнали й газети є у вас удома?

· Які журнали є в нашій бібліотеці?

· Про що можна дізнатися з обкладинки журналу?

Ознайомлення з журналами з виставки. Розгляд обкладинки, пошук вихідних даних — номер, рік видання, хто й де видає, кому призначений журнал.

Бібліотекар. Знайдіть відповідь на запитання: коли було засновано журнал «Барвінок».

Так, народився він 1928 року в місті Києві. Але до 1941 року журнал виходив під назвою «Жовтеня». На початку 1945 року було відновлено випуск журналу. Він отримав назву «Барвінок» — співзвучну з іменем весняної ніжної квітки, оспіваної в піснях і легендах за стійкість, здатність зеленіти в найлютіші морози. Редактором стала українська письменниця Наталя Забіла.

АНАЛІЗ ЖУРНАЛУ «БАРВІНОК»

1. Назва журналу, його номер, рік видання.

2. Хто й де видає журнал?

3. Кому адресований журнал?

4. Як часто видається журнал?

5. Який його тираж?

6. Які рубрики містить журнал?

Розповідь дітей про журнал «Барвінок» за наведеним планом.

Бібліотекар. І знову нам потрібна допомога Всезнайок.

1-й учень. Журналіст — професіональний літературний працівник газет і журналів.

2-й учень. Редакція — це колектив, що готує видання до друку.

3-й учень. Редактор — людина, яка готує видання.

4-й учень. Тираж — кількість примірників друкованого видання.

5-й учень. Рубрика — розподіл матеріалів у газеті чи журналі.

Стукіт у двері. Заходить хлопчик у костюмі Барвінка.

Барвінок. Добрий день, діти! Я з радістю завітав до вас. Для того, щоб познайомитися ближче, розповім про себе.

У мене красиві кольорові обкладинки. Я змінюю їх щомісяця. А ви знаєте, чому?

Відповіді дітей.

Барвінок. Так, я виходжу у світ щомісяця. На моїх сторінках ви знайдете багато цікавого. Я порадую вас чудовими казками, оповіданнями, легендами, переказами, ознайомлю з прикметами, прислів’ями, приказками, загадками, іграми. Я розвеселю вас у сумні години, підтримаю в час скрути, посію у ваших душах зерна добра, щирості, любові.

А тепер ви, діти, розкажіть про те, що знаєте про мене.

1-й учень. Мама передплатила цей журнал. Він мені дуже подобається. Вчить пізнавати світ, його минуле й майбутнє, любити, шанувати батьків і родину, дбати про власне здоров’я, уникати небезпек.

2-й учень. Мені подобаються на сторінках журналу «Барвінок» рубрики «Перехрестя веселих забав». Як цікаво буває на «Майдані пустунів», у «Провулку загадковому», на вулиці «Розумників».

3-й учень. А я люблю читати сторінки журналу під назвою «Веселий кіш». І ви неодмінно прочитайте, познайомтеся з Грицем Всезнайлом та Ясем Всевмійлом, які почастують вас веселими оповідками й жартами.

ХВИЛИНА ПОЕЗІЇ

Учні декламують вірш Дмитра Білоуса «Чи читаєш ти ”Барвінок”?».

ОЗНАЙОМЛЕННЯ УЧНІВ З ІНШИМИ ЖУРНАЛАМИ, ГАЗЕТАМИ

1. Прочитайте список редакційної колегії.

2. Прізвища яких українських дитячих письменників побачили ви в цьому списку?

3. Які малюнки цього номера вам сподобалися, а які — ні? Чому?

4. Якби ви стали редактором журналу, то що змінили б у ньому?

5. Чим газета нагадує книжку? А чим відрізняється?

6. Як зберігають усі примірники газети, що вийшла за рік?

7. Назвіть місцеву газету. Кому вона адресована: дорослим чи дітям?

ПІДСУМОК. ЧИТАЦЬКИЙ ЗАЛІК

1. Який журнал вам сподобався найбільше?

2. Які з прочитаних матеріалів ви зможете використати в навчанні?

3. Які з дитячих журналів і газет ви порекомендуєте читати своїм друзям?

Бібліотекар. Діти, читаючи дитячі журнали, газети, ви відкриєте для себе світ знань, умінь, доброти, радості. Отже, товаришуйте з книжковою родиною.

Цікаві факти

БОРИС ГРІНЧЕНКО ПРО ДИТЯЧІ ЖУРНАЛИ

У педагогічній системі національного виховання Б. Грінченка важливе місце посідала ідея виховального й розвивального навчання. Як одну з форм навчально-виховного процесу Б. Грінченко застосовував імітаційну ділову гру — самостійне написання і видання журналу. Результатом стали такі рукописні журнали: «Думка» (видавав силами учнів і з допомогою вчителів), журнали для доньки «Квітка» та «Проліски».

Б. ГРІНЧЕНКО ВИЗНАЧАВ ТАКІ ВИМОГИ ДО ДИТЯЧОГО ЖУРНАЛУ:

1. Головний принцип дитячого журналу — системність. «…Тільки видання систематичне може бути справді корисним дитячим журналом...»

2. Чітко сформульована мета. «Систематично впливати на дитячу душу, виховуючи її у відомому напрямі, покладаючи в ній основи для гарного морального світогляду».

3. Читацьке призначення журналу. «Дитячий журнал треба видавати тільки для дітей, і притому для дітей приблизно одного віку, приблизно одного ступеня розумового розвитку».

4. Моральний ідеал. «Письменник для дітей, якщо він стоїть не нижче за свою задачу, це той самий місіонер, який несе світло любові й правди в незаймані душі своїх читачів».

4. Зображення життя. «Будемо зображувати життя таким, яким воно є, зі сторонами світлими й темними, однак тільки з темними, але не брудними».

5. Художність. Тільки художньо написаний твір зможе вплинути на душу читача з достатньою силою. З дитинства людина має розвивати в собі естетичний смак. Тільки правдивий, художньо написаний твір буде цікавий і дитині, і дорослому.

6. Зміст. «…Щоб у творі для дітей був завжди цікавий сюжет, вихоплений із життя, правдивий, який заслуговує на обробку; необхідно, щоб видно було думку автора, щоб у творі не було нічого робленого, ніяких вигаданих ефектів, а реальне життя, висвітлене ідеальним світоглядом автора або, якщо хочете, фантазія, перейнята тим самим світлом ідеалу, але фантазія на серйозну тему». «Повинен мати місце закон: мало слів, але багато думок і образів».

7. Мова. «Мова в дитячому творі повинна бути цілком зрозумілою для читачів».

8. Зовнішній вигляд. Видання для дітей має бути написане великими друкованими літерами й на дуже якісному папері. Коректура має бути бездоганною. Ілюстрація має допомагати зрозуміти текст твору.

9. Відділи журналу. Має містити ті самі відділи, які повинна мати й ідеальна дитяча бібліотека: літературний та науковий. Літературний відділ має бути представлений фольклором, оригінальними творами та перекладами. Науковий відділ має бути представлений історією, історією літератури, географією та етнографією, природознавством.
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